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Дорогие читатели!

Пока городские жители грустят «Скорее бы 
весна», у дачников она уже началась – в гор-
шочках на подоконниках, в блюдечках и 
школках для растений. Новый выпуск «Дач-
ного спеца» содержит полную информацию 
для всех, кто хочет ускорить приход не только 
весны, но и лета, и начать получать урожай как 
можно раньше.

Редакция журнала «ДАЧНЫЙ СПЕЦ» желает 
вам успехов в получении отменного урожая! 

  ОТ РЕДАКЦИИ



ПРАВИЛА

 П ионеры на грядке
 Р ассада без тормозов
  Огородное новоселье



Сверхранний 
урожай – 

шаг за шагом
Урожай – это своего рода шкала успеваемости 

дачника. Если хотя бы что-то удалось 
получить – удовлетворительно, если собрал 
приличные килограммы – хорошо, а добился 
богатого урожая, да еще и в ранние сроки – 

отлично. Поговорим о том, как дачнику стать 
круглым отличником в огородном деле

 ПРАВИЛА 



ПЛОДЫ РАННИХ СОРТОВ 
НЕПРИГОДНЫ ДЛЯ ХРАНЕНИЯ 

И ПЕРЕРАБОТКИ. САМЫЙ 
ПЕРВЫЙ ОГУРЧИК, ПОМИДОРЧИК 

И МОЛОДОЙ КОЧАН КАПУСТЫ 
ХОРОШИ ДЛЯ МЕНЮ ЛЕТНЕЙ КУХНИ.

ВАЖНО 
ПОМНИТЬ!

тец Лис, Буратино, Венгерский 
желтый, Здоровье, Немезис  F1, 
Нежность, Фараон и др.

 огурцы  – первые плоды че-
рез 35–45 дней – Амур, Анзор F1, 
Алтайский, Малыш, Маша F1, Ме-
ренга F1, Парад и др.

 капуста  – молодые кочаны 
через 45–50  дней  – Заполя-
рье  F1, Июньская, Казачок  F1, 
Легат  F1, Парел  F1, Экспресс  F1, 
Этма F1 и др.

Еще  один критерий выбора 
сорта – районированность. В каж-
дом регионе свое суммарное ко-
личество тепла, света и осадков. 
И  сорт, предназначенный, напри-
мер, для Центрального региона, 
будет соответствовать на 100% 
своей характеристике и даст ран-
ний урожай именно там.

2 шаг.  Сроки посева
Высевать семена на рассаду 

нужно после тщательного мате-
матического подсчета. Например, 
для прорастания семян томата 
нужно 5–10 дней, а огурца – 4–5, 
капусты  – 7–12. При  этом выса-
живать в грунт нужно 25-дневную 
рассаду огурца и 50-дневную рас-
саду капусты и помидора.

Значит, если вы планируете вы-
садить рассаду томата в грунт при-
мерно 25 мая, то посеять семена 
нужно 1  апреля. Если же в при-
оритете  – максимально ранний 
урожай, тогда семена высевают 
раньше, для растений в обяза-
тельном порядке устанавливают 
фитоподсветку, а к моменту «зре-
лости» рассады на участке должно 
быть подготовлено место для вы-
садки.

1 шаг.  Выбор сорта
Получение раннего урожая 

нужно начинать с соответствую-
щего сорта или гибрида и выби-
рать раннего и сверхраннего сро-
ков созревания. Благо современ-
ная селекция дает дачнику достой-
ный выбор.

На пакетах с семенами тип ско-
роспелости сорта разные компа-
нии могут указывать по-разному: 
сверхранние, ультраскороспелые, 
экстраранние и пр. Поэтому  в пер-
вую очередь обращайте внимание 
не на звучный эпитет, а на указан-
ное количество дней от появления 
всходов до вступления растения в 
плодоношение.

В продаже можно найти:
 сорта картофеля, которые 

через 40–50  дней после появле-
ния всходов дадут урожай  – Ари-
эль, Жуковский ранний, Импала, 
Каратоп, Розара, Беллароза и др.

 томаты, которые порадуют 
спелым помидорчиком уже через 
80 дней – Афродита F1, Бенито F1, 
Любаша  F1, Максимка, Мариша, 
Пародист, Ямал 200 и др.

 перец  – период созревания 
85–95  дней  – Белоснежка, Бра-
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ДЛЯ ХоРоШЕЙ ПРИЖИВАЕМоСТИ 
РАССАДЫ ПоЧВА ДоЛЖНА 

ПРоГРЕТЬСЯ До 16°С, 
А ДЛЯ КАРТоФЕЛЯ – НА ГЛУБИНЕ 

10 СМ НЕ МЕНЕЕ 10°С.

ВНИМАНИЕ!Для картофеля нужен свой под-
ход  – яровизация и проращива-
ние клубней. Начинать подготовку 
клубней нужно примерно за месяц 
до высадки в грунт. Картофелины, 
пролежавшие на свету примерно 
три недели, дадут крепкие ростки. 
Также можно проращивать клубни 
в опилках.

3 шаг. �Теплая почва
Чтобы соблюсти сроки посадки, 

а то и ускорить высадку рассады 
в грунт, необходимо подготовить 
грядки. Если весна ранняя и почва 
быстро оттаяла и согрелась – все 
просто. Но  если зима затянулась, 
а время поджимает – переросшую 
рассаду высаживать сложно  – то 
нужно согреть землю. Способов 
прогреть грунт несколько:

  накрыть грядки черной плен-
кой, которая будет притягивать 
солнечные лучи;

  посыпать почву золой или за-
мульчировать торфом;

  положить крупные камни, 
пролить их горячей водой и укрыть 
сверху пленкой, камни под таким 
«одеялом» будут длительно согре-
вать землю;

  заправить почву органикой и 
укрыть темным материалом. Бла-
годаря разложению органики по-
чва прогреется быстрее.

Более «продвинутые пользова-
тели» могут сделать в теплице «те-
плый пол», уложив в почве грею-
щие кабели, или же установить те-
пловентиляторы. Это, конечно, по-
требует дополнительных затрат 
электричества, но прогреть землю 
в теплице в ранние сроки точно 
удастся.

4 шаг. �Высадка рассады 
и дополнительное 
утепление

После высадки рассады на 
грядки и в теплицу нужно обеспо-
коиться дополнительной защитой 
растений от все еще низких тем-
ператур воздуха, да и возврат-
ные заморозки могут нагрянуть. 
Особенно растения уязвимы в пе-
риод, когда они только прижива-
ются.

В  ход идут укрывные матери-
алы, пластиковые бутылки с об-
резанным дном. В теплице можно 
установить самодельные обогре-
ватели: раскаленный на углях кир-
пич или конструкцию из свечи и 
глиняного горшка, пластиковые 
бутылки с водой, которые днем 
нагреваются, а ночью отдают 
тепло. Южной жары такими спо-
собами не добиться, но выиграть 
несколько градусов тепла вполне 
возможно.

Высаживая картофель в ран-
ние сроки, необходимо продумать 
тепловую защиту. Например, над 
грядкой с посадками можно уста-
новить самодельный парник и на-
тянуть на дуги укрывной материал. 
При  угрозе заморозков  следует 
окучивать растения.

Анна Романова

8 РАннИЙ УроЖАЙ: прАвИЛА, тонкостИ, секретЫ

 пр АвИЛА 





Капуста белокочанная
F1 Адема РЗ, F1 Анжелина, 

F1 Барокко, F1 Бородин, F1 Внучка, 
F1 Воробушек, F1 Дочка, Землячка, 
F1 Кевин, F1 Легат, F1 Нахаленок, 

F1 Невестка, F1 Пандион, F1 Первая 
любовь, F1 Призер, F1 Рассвет, 

F1 Симпатия, F1 Спидон, F1 Спринтер, 
F1 Стряпуха, F1 Сюрприз, F1 Тиара, 
F1 Чессма, F1 Экспресс, F1 Элиза

Капуста цветная
Московская ультра, F1 Овиедо, 

Полярная звезда, F1 Спэдер, 
F1 Цендис

Капуста пекинская
F1 Гидра, F1 Маленькое чудо, 

F1 Нежность, F1 Филиппок

Пионеры 
на грядке

Каждый садовод мечтает вырастить самым 
первым огурцы и капусту, опередить соседей 

и быть победителем в битве за урожай. 
Мы изучили все сорта овощных культур, 

внесенные в государственный реестр 
селекционных достижений. И из нескольких 

тысяч выбрали самые-самые ранние

Огурец
F1 Барвина, F1 Барон, 

F1 Магнат, Малыш, 
F1 Сатина, Чижик

F1 Невестка, F1 Пандион, F1 Первая 
любовь, F1 Призер, F1 Рассвет, 

F1 Симпатия, F1 Спидон, F1 Спринтер, 
F1 Стряпуха, F1 Сюрприз, F1 Тиара, 
F1 Чессма, F1 Экспресс, F1 Элиза

Капуста цветная
Московская ультра, F1 Овиедо, 

Полярная звезда, F1 Спэдер, 

Редис
F1 Алешка, 
F1 Детский, 

Джоли, Королева 
рынка, Пассия, 

Сладкоежка, 
F1 Спрингстар
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Капуста брокколи F1 Юнга

Капуста брюссельская F1 Франклин, 
Лонг Айленд

Капуста кольраби Пикант. Смак

Лук репчатый F1 Геркулес, 
F1 Дакапо, 
F1 Джетсет, Радар

Перец сладкий Добряк, Пострел

Фасоль овощная Рант

Кабачок Ролик

Патиссон Чебурашка

Что касается точных сроков полу-
чения урожая, то тут надо учиты-
вать месторасположение вашего 
участка и микроклимат на нем. 
Например, у томатов очень ран-
него срока созревания от всхо-
дов до получения урожая прохо-
дит 80–85 дней. Если участок рас-
положен в северных районах, в ни-
зине, то сроки плодоношения сме-
стятся на несколько дней дальше – 
83–88. Если же вы счастливый 
владелец земельного надела, рас-
положенного на южном склоне 
с легкой плодородной почвой, то 
есть все шансы получить урожай 
на несколько дней раньше.

Кукуруза 
сахарная

Леженд, Ранняя 
лакомка 121, Супер 

Санданс

Горох овощной
Авола, Ария, 

Замира, Корвин, 
Никитка, Пионер, 
Спринтер, Стайл, 

Увертюра

Томат
F1 6 Пунто 7, F1 Аида, Аллен 2000, Альфа, Амурская заря, 

F1 Анюта, F1 Атлет, Божья коровка,  Весенний хоровод, 
Виват, Дашенька, Жемчужина красная, Золотничок, 

F1 Иришка, Краковяк, Краса грядки, F1 Кремлевский, 
Ленинградский холодок, Милашка, F1 Михей, Орлик, 

F1 Перун, Пигмей, Полярник, Ранеточка, F1 Розовое чудо, 
Росинка, Рябинушка, F1 Северенок, Старт, Тести, F1 Юниор

Что касается точных сроков полу-

Свекла
Болтарди, 

Египетская 
плоская, Красный 

шар, F1 Пабло
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Итак, мы запланировали сверхранний урожай. 
А значит, должны соблюсти сроки посева, 

предугадать возможные проблемы и задержки 
роста растений. Если рассада на разных этапах 

затормозит развитие даже на пару дней, 
то в сумме задержка «набегает» на пару недель.
Как же не выбиться из графика в первые недели 

огородного марафона?

Рассада 
без тормозов

14 РАННИЙ УРОЖАЙ: ПРАВИЛА, ТОНКОСТИ, СЕКРЕТЫ

 ПРАВИЛА 



СРОКИ ПОСЕВАСРОКИ ПОСЕВА

 Специалисты не рекомендуют торопиться 
с посевом семян на рассаду. Многие же 

дачники стремятся начать огородный сезон 
уже в январе. На самом деле в этом вопросе 

желательна «золотая середина». Если 
раннего тепла не ожидается, то и спешить 

с посевами не стоит. Переросшие, 
измученные комнатными условиями 

растения не дадут раннего урожая. 
Единственный вариант, когда оправдан 

ранний посев, – это гарантированная 
возможность высадить рассаду в достаточно 

теплый грунт, независимо от погоды.

ДАЖЕ ТАКАЯ НЕЗНАЧИТЕЛЬНАЯ 
ДЕТАЛЬ, КАК ТЕНЬ ОТ ЛИСТЬЕВ 
СОСЕДНЕГО РАСТЕНИЯ, ВЛИЯЕТ 
НА ОСВЕЩЕННОСТЬ РАССАДЫ.

ВАЖНО 
ПОМНИТЬ!

Уход за рассадой. 
Личное пространство

Пикировка растений при-
тормаживает рост растений на 
8–10 дней. А потому не стоит эко-
номить на таре – лучше высадить 
семена в индивидуальные гор-
шочки. Причем достаточно про-
сторные, где корневая система 
сможет «развернуться». Хорошо 
развитые корни при пересадке 
быстрее приживутся.

Семенам – теплая земля
Для  только что посеянных се-

мян на подоконнике прохладно. 
Для  них пока важна температура 
почвы, но не освещение. Холодный 
воздух от окна может затормозить 
появление всходов. А подогрев до 
25–30°С (можно поставить тару 
около батареи) – ускорит.

Полив в меру
Излишняя влага в почве в пер-

вые дни жизни рассады вредна, 

небольшие корешки еще не спо-
собны «вытянуть» всю воду из по-
чвы. Ее избыток блокирует посту-
пление кислорода к корням и на-
рушает питание растений. Как ре-
зультат – развитие сеянцев затор-
маживается.

Да будет свет!
После появления ростков в 

игру вступает освещение. Вла-
дельцам квартир с южными ок-
нами повезло  – растения смогут 
получить больше света. Тем  же, 
кто проживает на первых-вторых 
этажах или смотрит на север, при-
дется рассаду подсвечивать.

Растению необходимо освеще-
ние в течение 15–16  часов, в то 
время как на окне оно составляет 
всего 8 часов. В ранние утренние 
часы и вечером растениям нужен 
дополнительный источник света. 
Люминесцентные, светодиодные 
и фитолампы имеют свои преиму-
щества. Например, используя фи-
толампы, можно комбинировать 
оттенки светового спектра и тем 
самым улучшить качество поса-
дочного материала. Светодиоды – 
не перегревают почву и растения, 
земля не пересыхает, да и можно 
сэкономить на электроэнергии.
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Закалка
Чтобы во время пересадки 

в грунт растения не испытали 
сильный стресс и не приоста-
новили свой активный рост, 
рассаде необходима закалка. 
Для  этого окрепшие примерно 
двух-трехнедельные ростки нужно 
переносить из теплой комнаты в 

более прохладные помещения. 
Делать это нужно аккуратно, не 
создавая резких температурных 
скачков с 25 до 10°С. Увеличение 
срока пребывания и понижение 
температуры должно быть посте-
пенным.

Татьяна Петрова, 
к. с.-х. н.

ТАБЛИЦА. ОПТИМАЛЬНЫЙ ВОЗРАСТ РАССАДЫ ПОПУЛЯРНЫХ КУЛЬТУР 
ДЛЯ ВЫСАДКИ В ГРУНТ

КУЛЬТУРА ВРЕМЯ ОТ ВСХОДОВ ДО ВЫСАДКИ РАССАДЫ 
В ГРУНТ, ДНИ

Перец 60–70

Баклажан 50–70

Томат Низкорослые 40–45

Среднерослые 50–55

Высокорослые 50–60

Огурец 25

Арбуз, дыня 25–35

Тыква, кабачок 20–25

Капуста 
белокочанная

ранняя 45–55

средняя 35–45

поздняя 35–50

Сельдерей корневой 60–70

Лук репчатый, лук-порей 50–60

Земляника 60
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Теплая грядка
Теплая погода весной и пригревающее солнышко 
у дачников создают иллюзию, что пришла пора 
заниматься посадками. Но земля прогревается 

дольше, чем нам кажется, а растения, 
высаженные в холодную почву, начинают 
болеть, могут и вовсе погибнуть. Чтобы 

ранняя посадка прошла удачно, сначала нужно 
разогреть почву

Весенний «подогрев» 
почвы

1 Чтобы снег на грядках рас-
таял быстрее, по его по-

верхности можно разбросать золу 
или торф тонким слоем. Темное «на-
пыление» будет притягивать к себе 
солнечные лучи и быстрее прогре-
ваться. Снег растает, и почва начет 
греться уже сама по себе.

2 После схода снега грядки 
накрывают черной плен-

кой, края которой фиксируют кам-
нями или досками. Принцип тот 
же  – быстрый нагрев темной по-
верхности. Кроме того, этот спо-
соб поможет избавиться от не-
навистных сорняков. Но! Черная 
пленка, уложенная поверх снега, 
его лишь уплотнит и результата не 
даст.

3 Некоторые земледельцы 
советуют пролить грядки 

кипятком. Способ спорный: с од-
ной стороны, земля оттает быстро, 
с другой  – горячая вода погубит 
все полезные почвенные микро-
организмы.
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ПОМОЖЕТ ТЕРМОМЕТРПОМОЖЕТ ТЕРМОМЕТР

 Для чистоты эксперимента и наилучшего 
результата стоит приобрести почвенный 

термометр. Тогда не придется действовать 
наугад.

ТАБЛИЦА. МИНИМАЛЬНАЯ ТЕМПЕРАТУРА ПОЧВЫ ПРИ ПОСЕВЕ СЕМЯН 
И ВЫСАДКЕ РАССАДЫ

КУЛЬТУРА 
(ПОСЕВ СЕМЯН 

В ГРУНТ)

МИНИМАЛЬНАЯ 
ТЕМПЕРАТУРА 

ПОЧВЫ, °С

КУЛЬТУРА
(ВЫСАДКА 
РАССАДЫ)

МИНИМАЛЬНАЯ 
ТЕМПЕРАТУРА 

ПОЧВЫ, °С
Бобы 10 Баклажаны, дыня 20
Горох 9 Капуста белокочанная 10

Кабачки 15 Цветная капуста 13
Лук репчатый 10 Кольраби 12

Морковь 10 Брокколи 11
Огурцы 15 Лук-порей 10

Петрушка 10 Перец 20
Редис 10 Томаты 15
Салат 7 Сельдерей 10

Свекла 10 Огурцы 18
Тыква, фасоль 15 Арбуз 18

Разогрев в два этапа
Для получения сверхранних уро-

жаев грядки необходимо готовить 
осенью. Следующие советы обяза-
тельно пригодятся на будущее!

Органические удобрения при 
разложении выделяют большое 
количество тепла. Это  свойство 
можно заставить работать на себя. 
Заранее, осенью вырыть неболь-
шую траншею, глубиной примерно 
20  см и шириной от 40  до 80  см, 
проложить дно герметичной плен-
кой, края чуть прижать песком.

В это «корыто» насыпать песка 
и земли, сверху  – ветки, листву, 
хворост, обеспечив, таким обра-
зом, воздушное пространство. 
Опять присыпать песком и зем-
лей. Высота грядки над уровнем 
земли достигнет около 20 см.

Такая «емкость» наполнится 
влагой от растаявшего снега. 
Сама грядка будет подогреваться 

изнутри. Хворост и всю органику 
можно заменить полуперепре-
вшим навозом и соломой.

Для  лучшего эффекта можно 
совместить два прогревающих 
способа. Поздней осенью в грядку 
внести ведра четыре перегноя, 
немного золы, сухой измельчен-
ной травы, пищевых отходов, за-
тем перекопать и до весны оста-
вить в покое. За  зиму несколько 
раз набросать на нее побольше 
снега. Как только сойдет снег, за-
крыть грядку черной пленкой и 
оставить до полного прогревания.
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Для продвинутых
Чтобы прогреть почву в те-

плице в максимально ранние 
сроки, можно использовать высо-
котехнологичные методы. Они по-
требуют некоторого вложения 
средств, но результат будет гаран-
тирован.

В  теплице можно сделать 
грядки с «теплыми полами». 
Для  этого снять верхний слой по-
чвы с грядок, на глубине 30  см 
уложить тепловой кабель змейкой 
или в два ряда, закрепить их ме-
таллическими шпильками. Между 
кабелями установить термодат-
чик, чтобы он передавал показа-
ния температуры почвы на тер-
мореле, которое устанавливается 
уже на поверхности почвы. Акку-
ратно засыпать почвой кабели и 

подключить их к термореле. Уста-
новив нужный уровень нагрева, 
почву можно быстро прогреть до 
определенных показателей.

Еще один вариант – вегетарий 
с системой теплообмена между 
воздухом и почвой. Принцип дей-
ствия: в теплице с заглублением в 
почву устанавливается гофриро-
ванная труба. Концы этой трубы 
подняты к конькам крыши. К  од-
ному концу трубы прикреплен вен-
тилятор, который может получать 
питание от солнечной батареи 
или от сети электроэнергии. Воз-
дух циркулирует по трубе, забирая 
теплый воздух из-под крыши те-
плицы и прогоняя его под землей 
(см. схему).

Дарья Князева, 
биолог, автор книг по садоводству
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Огородное 
новоселье

Рассада, перебравшись из привычных горшков 
и ящиков в сырую землю грядки, конеч но, 

испытывает сильный стресс. И если мы задались 
целью вырастить ранний урожай, то придется 

помочь растениям как можно быстрее 
прижиться на новом месте. Торможение даже 

на несколько дней откинет наши надежды 
на недели
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 Белый нетканый материал 
плотностью 17 г/м2 лучше осталь-
ных пропускает свет – около 80%. 
Он  подойдет для весеннего укры-
тия рассады и посевов от возврат-
ных заморозков до –3°С.

 Нетканый материал плот-
ностью 30  г/м2  сослужит добрую 
службу на временных парниках. 
Он так же, как и предыдущий мате-
риал, не пропускает холод, однако 
делает это более эффективно, за-
щищая растения при температуре 
–5°С.

 Если растения высажены в 
стационарный парник, тогда удоб-
нее использовать более плотный 
(42  г/м2) белый нетканый мате-
риал. Он  «выдерживает» пониже-
ние температуры до –7°С.

 А  агроматериал с самой вы-
сокой плотностью 60  г/м2 (также 
белый) может стать неплохой за-
меной пленки в небольшой те-
пличке. Он  очень прочен и не 
пропускает холодный воздух до 
–10°С.

После высадки рассады на 
грядки и в теплицу, в пер-
вую очередь, нужно побес-

покоиться о защите растений от 
все еще низких температур воз-
духа, да и возвратные заморозки 
могут нагрянуть. Для  этого но-
вым жителям грядок необходимо 
тепло. Если в теплице нет систем-
ного подогрева почвы и воздуха, 
температуру придется поднимать 
подручными средствами.

Агроволокно
Самый простой способ  – ис-

пользовать укрывной материал, 
но он бывает разный.

ВСЕ ПО МЕСТАМ

 Белый нетканый материал 

ВСЕ ПО МЕСТАМ

 Растения в теплице нужно размещать 
рационально. На южной стороне лучше 
высадить перец (самый теплолюбивый 

из овощей), севернее от перца – томаты. 
Вдоль северной стены – высокорослые 

огурцы.

 Если вдоль стен теплицы построить 
стеллажи, то можно увеличить полезную 
площадь. Растениям на «втором этаже» 

будет теплее, да и ухаживать за ними 
удобнее.
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Пленка
Пленка  – популярный и недо-

рогой материал, он хорошо про-
пускает свет и мягко его рассеи-
вает. Минус – не пропускает воз-
дух, а на нижней стороне собира-
ется конденсат, поэтому парник 
потребуется регулярно проветри-
вать. Из-за частых проветриваний 
почва пересыхает значительно 
быстрее, и, соответственно, в пар-
нике под пленкой придется чаще 
проводить полив.

Мульча
Если синоптики грозят замо-

розками, то растения можно до-
полнительно укрыть мульчей  – 
подойдут солома, опилки, торф 
или перегной. Но,  рассыпая и от-
гребая мульчу от растений, нужно 
помнить о том, что они еще очень 
хрупкие.

Индивидуальный 
парничок

Для  молодой невысокой рас-
сады на первое время можно 
создать индивидуальную защиту. 
Для  этого подойдут 5-литровые 
пластиковые бутылки с обрезан-
ным дном, большие пластиковые 
или глиняные горшки.

Теплая компания
В  теплице можно установить 

самодельные обогреватели: рас-
каленный на углях кирпич или кон-
струкцию из свечи и глиняного 
горшка, пластиковые бутылки с 
водой, которые днем нагрева-
ются, а ночью отдают тепло.

Даже можно соорудить печку 
из ведра. Для  ее изготовления 

нужны свеча, консервная банка, 
гипс, растительное масло и ме-
таллическое ведро с крышкой. 
На  дно консервной банки ставят 
свечу и заливают гипсом на вы-
соту 1–2 см, чтобы свеча хорошо 
держалась на дне банки. Теперь 
банку наполняют растительным 
маслом по уровню высоты свечи. 
Зажигают фитиль, банку поме-
щают в ведро. На крышке и в ниж-
ней части ведра заранее просвер-
ливают несколько дырок для по-
ступления кислорода, поддержи-
вающего процесс горения. Ма-
ленький нюанс: чем больше кон-
сервная банка, тем дольше горит 
свеча. Крышка ведра и само ве-
дро разогреваются, как неболь-
шая печка. Она  сможет обогре-
вает теплицу 4–5 дней.

Питание силы придает
Поможет противостоять воз-

действию холода и некорневая 
подкормка рассады удобрениями, 
содержащими фосфор и калий. 
В результате чего в клетках будет 
накапливаться сахар, увеличится 
концентрация клеточного сока, 
что повышает устойчивость расте-
ния к пониженным температурам. 
Но придется следить за прогнозом 
погоды  – подкормки необходимо 
проводить как минимум за 12 ча-
сов до похолодания.

Можно применить и препа-
раты, повышающие иммунитет 
растений («Эпин-Экстра», «Цир-
кон», «НВ-101») и стимулирующие 
активное корнеобразование («Ге-
тероауксин», «Корневин», «Корне-
рост»). 

Анна Романова 
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ТоНКоСТИ

 П ервые помидоры едят 
весной

  Майский урожай самый 
вкусный

  Живые барометры



Питерские огурцы 
зреют в мае

В последние года погода нас, питерцев, 
к сожалению, не балует. То снег выпадет 

на майские праздники, то в начале июня погода 
стоит холодная, не выше 12°С, да дождливая. 
Все это не нравится нашим теплолюбивым 
огурцам. Получить ранний урожай сложно, 

но смекалка показала: можно!

ний, траву, пищевые отходы. Вес-
ной обязательно сверху кладут го-
рячий навоз  – только свежий на-
воз будет гореть и отдавать тепло 
почве. Он может быть любой. Я по-
купаю свежий конский навоз вес-
ной прямо с конюшни, которая рас-
положена недалеко от нашего СНТ, 
и сразу же высыпаю в грядку, где 
будут расти ранние огурцы.

Но  навоз тоже нужно допол-
нительно разогреть, для чего на 
грядку проливают горячую воду. 
У меня такая возможность есть.

3 После этого на навоз на-
сыпают слой земли 20 см, 

иначе корни растений могут «об-
жечься».

Грядку до посадки растений я 
накрываю прозрачной пленкой, 
под ней лучше всего прогрева-
ется земля. Если стоит теплая по-
года, то при посадке рассады огур-
цов пленку с земли снимаю, если 
холодная  – пленку оставляю, а 
рассаду высаживаю в прорези на 
пленке.

Известно, что рост расте-
ний огурца полностью пре-
кращается, если темпера-

тура почвы опускается ниже 14°С. 
Потому садоводы для получе-
ния раннего урожая делают двой-
ные-тройные укрытия из пленки, 
стекла, поликарбоната, ставят в 
свои тепличные «дворцы» печки, 
закладывают горячий, свежий на-
воз в грядки. Тратятся на электри-
ческий подогрев, горячую воду и 
другие «прелести».

Мне  было жалко своих сил и 
денег, поэтому я пошла другим пу-
тем.

1 Я  увеличила высоту своих 
грядок в теплице до 60 см. 

Такая высота способствует более 
быстрому прогреву земли.

2 Без горячего навоза тут не 
обойтись. При нашем холод-

ном климате для ранних огурцов 
нужна «теплая грядка». Ее  можно 
начинать готовить  и с осени, и вес-
ной. На низ грядки кладут разный 
органический мусор: стебли расте-
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Срезы для прививки
можно сделать 

лезвием

НА ЗАМЕТКУНА ЗАМЕТКУ

 При посадке привитой рассады 
сразу же ставлю колышек и подвязываю 
растение к нему, иначе место прививки 
может обломиться, и огурец погибнет.

Огурец на лагенарии

Срастаются, как родные
Семена огурцов на рассаду я 

высаживаю 1 апреля. Где-то через 
неделю высаживаю семена ла-
генарии для подвоев. Даже если 
всходы лагенарии задержатся, 
ничего страшного. Огуречная 

4 И  самое главное, я стала 
прививать рассаду огур-

цов на лагенарию. Эта  прививка 
огурца значительно увеличила ве-
гетацию растений и ускорила по-
лучение урожая. Мне  нравится, 
когда в конце мая или в начале 
июня я могу уже побаловать свою 
семью свежими огурчиками.

Я  экспериментировала с под-
воями для огурцов. Покупала спе-
циальные подвои из Китая, раз-
ные виды. Но  самым лучшим и 
практичным подвоем оказалась 
лагенария бутылочная (крупно-
плодная). Ее семена легко найти в 
обычных садовых магазинах.
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КОРОТКО О ВАЖНОМКОРОТКО О ВАЖНОМ

 В случае аномальной погоды землю 
под посадками прикрываю прозрачной 

пленкой, чтобы прогревалась земля. 
И на первые две недели, чтобы листики 

рассады не обгорели от весеннего солнышка, 
ставлю над ней дуги и прикрываю 

лутрасилом.

 Если все делать в указанные мной сроки, 
рассада не перерастет, не вытянется, будет 

здоровой и веселой.

 Простых стаканчиков на 0,5 л корневой 
системе огурца для роста вполне хватит. 
Если же по каким-то причинам рассаду 

не удается высадить вовремя, то лучше дать 
ей больший объем грунта. При перерастании 

рассады и заплетании корней в клубок 
рассада будет плохо приживаться и болеть, 

и раннего урожая мы не получим.

рассада имеет тонкие стебли, ко-
торые не очень удобно прививать, 
поэтому если огурчики слегка пе-
рерастут, ничего страшного не про-
изойдет. Будет легче прививать на 
толстый стебель лагенарии.

К сожалению, из-за такой раз-
ницы в толщине стеблей подвоя и 
привоя, получается больший вы-
пад рассады. У  огурцов в сред-
нем выпадает 3  растения из 10. 
Все  это надо учитывать при вы-
садке семян. То есть к нужному ко-
личеству растений надо подсажи-
вать на 3 растения больше на каж-
дый десяток кустов.

Когда у лагенарии покажется 
первый настоящий лист, а у огур-
цов  – второй, можно присту-
пить к прививке. Легче всего сде-
лать прививку «методом язычка». 
Для этого стебли подвоя и привоя 
максимально близко к семядолям 
надрезают под углом 45° в зер-
кальном отражении (см.  фото на 
стр. 25).

Но  из-за разницы в толщине 
стеблей я обычно делаю очень 
острый угол при надрезе стебля 
огурца. Затем «язычки» вставляю 
друг в друга и заматываю поло-
ской из фольги. Через неделю пе-
режимаю стебель огурца ниже 
прививки, еще через неделю пол-
ностью отрезаю огуречный сте-
бель  – сразу под прививкой и у 
земли. Таким образом, у нас оста-
ется только один стебель и корне-
вая система лагенарии плюс вер-
хушка – растение огурца.

С зеленцами до морозов
В  зависимости от погоды при-

витые огурцы высаживаю в те-

плицу либо на майские праздники, 
либо на день Победы, позже  – 
только если стоят аномальные хо-
лода.

Такие растения огурцов крепче 
обычных, непривитых. Даже при 
сильных понижениях температуры 
воздуха и почвы они продолжают 
расти. И  никогда не болеют кор-
невыми гнилями, потому что рас-
тения полностью лишены слабой 
и болезненной корневой системы 
огурца.

Осенью мы тоже получаем бо-
нус – растения плодоносят до са-
мых морозов, ведь у них сильная 
корневая система лагенарии.

Надежда Ненахова, 
г. С.-Петербург
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Первые помидоры 
едят весной

Как отведать первый помидор в мае? 
И не на  Кубани, а в Подмосковье, да в холодную 

весну! У садовода Натальи Сморчковой 
это получается. Сам я пока не успел повторить 

ее опыты. Но тщательно подготовлюсь 
к следующему сезонук следующему сезону
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2 Браковка опоздавших. 
В  конце февраля  – на-

чале марта семена замачиваются 
в разведенном настое компоста и 
сеются в горшочки с компостным 
грунтом. Из 2–3-х оставляется луч-
ший проросток. Ростки, взошед-
шие позже 4–5  дней, бракуются 
без сожаления: толку не будет!

3 Взросление на 3  недели 
раньше. Три  недели то-

маты растут при 23–25°С под фи-
толампами  – синие и красные 
светодиоды поровну. Если лампы 
в 15–20  см над растениями, то 
другой досветки не нужно. Выяс-
нилось: именно благодаря такому 
свету томаты закладывают кисти 
и взрослеют на две-три недели 
раньше.

На  чудесный сайт Натальи 
Сморчковой я набрел слу-
чайно. Увидел у нее но-

вую норму для выращивания то-
матов: двухмесячная рассада  – с 
плодами со сливу, и первые плоды 
на стол  – в конце мая. И  новые 
нормы для прочих культур  – ба-
клажанов, перцев  – не менее 
впечатляющие. Теперь сделаю 
все, чтобы этот прием стал у нас 
обычным делом.

Приведу краткий конспект то-
матной технологии Натальи. Со-
храните на будущее!

1 Передовой отряд. Много 
кустов не потребуется, 

для майских помидоров хватит 
5–6  штук, не больше. Это  самый 
«передовой отряд» рассады.
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4 Две  пересадки. Через 
три недели – пересадка в 

литровые горшки. А с 40-го дня – 
пересадка в пятилитровые емко-
сти. Это  второй фактор ускоре-
ния роста в три раза и развития 
на две недели. Факт: вершки раз-
виваются ровно настолько, на-
сколько могут захватывать новый 
грунт корешки! Мизерный объем 
обычных 300-граммовых горшоч-
ков задерживает развитие расте-
ний в разы!

5 Умные горшки для бы-
строго развития кустов  – 

продырявленные паяльником 
пластиковые пятилитрушки. Уни-
версальная тара! Кусты высажи-
ваются в теплицу, не вынимаясь 
из горшка – и травмы нет, и ника-
кие кроты не страшны.

И кстати, если надо сделать то-
маты многолетними, то в таких 
горшках удобнее всего переса-
дить их в теплую оранжерею.

Кусты сажаются в нижнюю по-
ловину горшка, и грунт подсыпа-
ется по мере их роста, пока гор-
шок не наполнится. Отрезал по-
старевший нижний лист  – досы-
пал грунта.

На фото 1 – куст 42 дней от по-
сева, уже с бутонами и цветками. 
А это всего лишь 10–12 апреля!

6 Пересадка на постоянное 
место. На место, в теплицу, 

томаты высаживаются двухмесяч-
ными кустами в начале мая.

Кусты сажаются лежа  – это 
дает дополнительную корневую 
систему и мощность роста. Чтобы 
не оттянуть плодоношение, Ната-
лья засыпает лежачие кусты по-
степенно, не удаляя нижних ли-
стьев – тогда все силы куст отдает 
первым кистям, а не наращива-
нию новой зелени (фото 2). Если 
есть кроты, дырявые горшки вка-
пываются вертикально на 3/4. 
На фото 3 – кусты к моменту вы-
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садки, уже с плодами. Да, при-
ходится повозиться. Но  оно того 
стоит!

7 Прогретая почва. За  не-
делю до высадки грунт в 

теплице уже прогрет. На  глубине 
20 см проложен греющий кабель. 
Это  ускоряет рост и развитие 
вдвое. Если заморозки не ушли, 
на ночь включается и обогрева-
тель воздуха.

Очень быстро прогреваются 
высокие узкие грядки-короба  – 
высотой 25–30  см, шириной 
50–60, огороженные листовым 
шифером или железом. Тут  грею-
щий кабель не нужен.

8 Лучшая подкормка и то-
пливо плодородного про-

цесса – загнившая, загоревшаяся 
в куче трава из косилки. По  пи-

тательности это почти навоз, но 
микрофлора намного полезнее. 
Кладет ее Наталья толсто, слоем 
10–15 см, и хорошо проливает из 
шланга, подавая в почву настой. 
Трава периодически добавляется, 
поливы раз в неделю.

9 Редкая посадка, форми-
ровка. Кусты сажаются на-

много реже – через 60–70 см, и 
формируются в три стебля. За лето 
на главном стебле успевают вы-
зреть до восьми гроздей.

Вот она – нормальная агротех-
ника ранних томатов.

Так  же мастерски Наталья 
Сморчкова выращивает и бакла-
жаны, и перцы. И картошку, и все 
остальное. Помогай ей Бог во всех 
делах!

Николай Курдюмов
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СТАНЬ СПЕЦОМ
В ДАЧНОМ ДЕЛЕ!

Следующий номер журнала 
«ДАЧНЫЙ СПЕЦ»

в продаже с 7 марта!

ВСЕ ВНИМАНИЕ НА ЛИСТЬЯ
РАСТЕНИЯ ПОДСКАЖУТ, 
КАКОГО ПИТАНИЯ 
ИМ НЕ ХВАТАЕТ

ОГОРОДНАЯ РЕАНИМАЦИЯ
КАК СПАСТИ РАСТЕНИЯ 
ПОСЛЕ ПОГОДНЫХ 
АНОМАЛИЙ

ЛОВУШКИ ДЛЯ ЖУКА
ФЕРОМОННЫЕ ЛОВУШКИ 
ПОМОГУТ ОБОЙТИСЬ В САДУ 
БЕЗ ХИМИИ

И НА РОЗАХ БЫВАЮТ ПЯТНА
МЕРЫ БОРЬБЫ С ЧЕРНОЙ 
ПЯТНИСТОСТЮ

БОЛЕЗНИ 
и ВРЕДИТЕЛИ

№ 3
(март)

2024

 САД 
 ОГОРОД 
 ЦВЕТНИК
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Календарь работ
Март

Овощные

 СЕМЕНА. Высевают на расса-
ду семена перца сладкого, ран-
ней белокочанной и поздней 
цветной капусты, а также крас-
нокочанной, брюссельской ка-
пусты и кольраби, листового 
сельдерея, индетерминантных 
томатов. Также высевают на 
рассаду семена пряновкусовых 
культур: майорана, эстрагона и 
базилика.

 КАРТОФЕЛЬ. В  конце месяца 
занимаются яровизацией кар-
тофеля. Для  этого клубни укла-
дывают в один ряд в ящики или 
коробки и ставят на неделю в 
светлое, теплое (20–25°С) по-
мещение. От прямых солнечных 
лучей клубни притеняют бума-
гой. За  месяц до посадки ящи-
ки переносят в светлое, но бо-
лее прохладное помещение 
(8–10°С). 

 ГРЯДКИ. Заправленные с 
осени перегноем грядки очи-
щают от снега, посыпают тор-
фом, золой или толченым углем, 
укрывают пленкой в 2–3 слоя. 
После таяния снега грядку по-
ливают горячей водой и снова 
укрывают пленкой, а сверху со-

ломенными матами или вето-
шью. Посев можно начинать, 
когда почва прогреется до 5°С.

 ТЕПЛИЦЫ И ПАРНИКИ. Кон-
струкции готовят к предстоящей 
посевной. Проводят небольшой 
ремонт, если требуется, дезин-
фицируют их, после чего можно 
приступать непосредственно к 
подготовке почвы. 

Плодовые

 ЗАЩИТА ДЕРЕВЬЕВ. До  распу-
скания почек обрабатывают 
деревья инсектицидами против 
зимующих на коре яиц яблон-
ной медяницы, щитовок, раз-
личных тлей, плодовых клещей, 
листоверток, гусениц яблонной 
моли. Первое опрыскивание 
плодовых деревьев проводят, 
когда среднесуточная темпера-
тура воздуха достигает 5°С.

 ЗАЩИТА ВЕТОК И ШТАМБА. Раны, 
полученные деревом зимой от 
поломки ветвей или по другим 
причинам, необходимо обрабо-
тать (убрать отломленные ветки 
и замазать садовым варом). 

Календарь работНЕ
ЗАБУДЬ!

Продолжение на стр. 34
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 ЛОВЧИЕ ПОЯСА. После полного 
схода снега на плодовые дере-
вья накладывают ловчие клее-
вые пояса. 

 ОБРЕЗКА ДЕРЕВЬЕВ. В  конце 
марта начинают формировать 
кроны в молодом плодовом 
саду. Срезы веток диаметром 
более 1  см обязательно зама-
зывают садовым варом.

 ПРИВИВКА. С  середины мар-
та начинают работы по привив-
ке деревьев в расщеп. Косточ-
ковые культуры обычно приви-
вают, когда температура подни-
мается выше нуля, продолжать 
процедуру можно вплоть до 
распускания почек.

Ягодные

 ЗАЩИТА КУСТОВ. Растения об-
рабатывают 3%-ным раство-
ром бордоской смеси. Через 
8–10  дней опрыскивание по-
вторить. Отрезают и уничто-
жают на крыжовнике верхуш-
ки побегов, пораженные в про-
шлом году мучнистой росой.

 ОБРЕЗКА. Со  смородины и 
крыжовника снимают зимнюю 
обвязку. Если снег сошел и рас-
тения не имеют сильных по-
вреждений, можно начинать 
формирование молодых и об-
резку плодоносящих кустов.

 ЧЕРЕНКОВАНИЕ. Конец мар-
та  – благоприятное время для 

размножения черенками и от-
водками черной, белой и крас-
ной смородины, крыжовни-
ка. Срезают самые  сильные 
однолетние побеги (длиной 
50–60  см) и разрезают на ча-
сти, чтобы на каждом черенке 
было 5–6 почек. 

Цветочные

 ХРАНЕНИЕ. Проверяют нахо-
дящиеся на хранении клубни и 
луковицы, а также зимующие 
в тепле корневища декоратив-
ных растений.

 ПОСЕВ. В  первой декаде ме-
сяца проводят посевы семян 
однолетних цветов на рассаду. 
Сеют вербену гибридную, бра-
хикому иберисолистную, га-
занию гибридную, тунбергию 
крылатую и целозию серебри-
стую. 

 ПОДРАЩИВАНИЕ. Высажива-
ют на подращивание ациданте-
ру, крокосмию, гальтонию, ти-
гридию. Проводят инвентари-
зацию хранящихся луковиц и 
клубней. 

 МНОГОЛЕТНИЕ ЦВЕТЫ. По мере 
таяния снега необходимо поза-
ботиться о притенении цветоч-
ных многолетников, зимующих 
с зелеными листьями (флокс 
шиловидный, бадан, горец, не-
которые виды примул). Для это-
го можно использовать лапник 
или мешковину.





Ранний посев – 
напрасный труд?

Ранней весной азартный садовод не упустит 
возможности быстрее посеять семена на грядки 

и получить урожай раньше времени. И это 
желание понятно. Однако не нужно забывать 
про принцип посева в теплую почву. Сеять же 
семена овощей в холодную землю нет смысла – 

они почти не будут развиваться

Земля после выхода из-под 
снега еще  долго остается 
холодной. Даже, каза-

лось бы, в  жаркую погоду она 
еще  хранит зимний холод. По-
скольку в теплой почве все рас-
тет быстрее в  несколько раз, 
имеет смысл заранее прогреть 
несколько посадочных мест.

Слишком ранний посев 
в средней полосе мало что дает 
еще  и потому, что  у многих 
овощных культур ограничен пе-
риод вегетации, и они не могут 
выйти за рамки строго опреде-
ленного количества месяцев. 
Скажем, если у  культуры цикл 
нормального развития проис-
ходит за  3–4  месяца, то  она 
у нас на грядках не сможет ра-
сти до  поздней осени. А  в по-
ложенное время, где-то в июле 
или  начале августа, развитие 
просто остановится, ботва по-
жухнет, какими бы ни были бла-
гоприятными условия. Это  оз-
начает, что если из этих 3–4 ме-
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ЕСТЬ КУЛЬТУРЫ, КоТоРЫЕ «РАСТУТ 
До ПРЕДЕЛА»: ТоМАТЫ, ПЕРЦЫ, 

ЦУККИНИ, ПАТИССоНЫ, ТЫКВЫ – 
В ПЛАНЕ ПоСАДКИ С НИМИ 

МоЖНо оБРАЩАТЬСЯ БоЛЕЕ 
ВоЛЬНо, Но ПРИ ЭТоМ УЧИТЫВАЯ 

ИХ ТЕПЛоЛЮБИВоСТЬ.

ВАЖНо 
ПоМНИТЬ!

поэтому рано весной ей благопри-
ятнее всего. Но редису нельзя по-
падать под  заморозок, иначе по-
сле промораживания он весь пой-
дет в  стрелку. Опытные огород-
ники сеют редиску рано весной 
под двойную пленку либо – летом 
и  с помощью черной пленки соз-
дают «короткий день».

Если позднеспелые сорта огур-
цов в  теплице могут расти очень 
долго, то ранние сорта для откры-
того грунта имеют свойство, бы-
стро отплодоносив, желтеть ли-
ствой. Поэтому такие огурцы 
нужно выращивать молодой рас-
садой, не  более чем  1-месячной, 
и сажать обязательно в теплую по-
чву. Посев семян прямо на грядки 
тоже лучше проводить в  нагре-
тую заранее землю. Кроме того, 
делают дополнительный посев 
в  конце июня, иначе мы рискуем 
в августе уже иметь желтую ботву 
без зеленцов.

Ранние сорта белокочанной 
капусты, быстро завязав неболь-
шой кочан в 1,5–2 кг, далее почти 
не  наращивают его, поэтому ран-
нюю капусту следует сажать в про-
гретую почву.

Ранний картофель уже в июле 
останавливает рост, ботва жел-
теет, поэтому его не  стоит сажать 
слишком рано.

Кукуруза ранних сортов, дав 
пару небольших початков, не ста-
нет продолжать рост. Ранние сорта 
этих культур надо сразу сажать 
в  самые благоприятные условия: 
либо ждать погодных улучшений, 
либо самостоятельно прогревать 
почву.

Павел Траннуа

сяцев два месяца овощная куль-
тура «пробуксует» в холоде, то есть 
будет едва развиваться, то  за 
оставшиеся 1–2 месяца она про-
сто не  успеет вырасти предельно 
крупной.

Если овощи посадить сразу 
в теплую почву, у них будет полно-
ценный период быстрого роста  – 
и  любая культура полностью со-
стоится. Особенно культуры корот-
кого цикла: редис, репа, салат, го-
рох, лук, чеснок.

Горох хотя и  является холодо-
стойкой культурой, значительно 
лучше удается при посеве в начале 
июня, чем, допустим, в начале мая 
(в первом случае за счет быстрого 
роста он к  тому же успевает уйти 
от  личинки ростковой мухи, кото-
рая поражает проростки).

Если посеять семенами 
лук-чернушку в  апреле  – на-
чале мая, то лук получится мельче, 
чем  при посеве в  начале июня. 
Первые посевы салата тоже дают 
небольшие кусты по  сравнению 
с  последующими летними посе-
вами.

С редиской сложнее: ей остро 
нужен короткий световой день, 
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Как согреть почву?
Способов прогрева почвы множество, 

мы разберем три самых простых

1 Ранняя очистка 
поверхности 

от растительного мусора
Слой прошлогоднего расти-

тельного мусора не  позволяет 
прогреваться на  солнце, поэтому 
как  можно раньше нужно обна-
жить землю граблями  – так мы 
усилим ее нагрев. Кроме того, 
во  время заморозков очищенная 
влажная почва будет легче отда-
вать тепло припочвенному слою 
воздуха около растений, поэтому 
мусор убирают и вокруг уязвимых 
к  заморозкам многолетников. 
Это помимо общих мер против за-
морозков.

Не  стоит сжигать собранный 
мусор, как это обычно принято, – 
это будущий перегнойный мате-
риал, гораздо практичнее исполь-
зовать его для  мульчирования 
плодовых кустарников или  для 
компостирования.

2 Установка туннелей 
из прозрачной пленки 

или лутрасила
Туннель должен простоять 

7–14  дней, прежде чем  туда 
что-то будет посажено  – за  это 
время солнце нагреет землю. За-
тем в туннель можно сеять любые 
холодостойкие овощные культуры: 
редис, салат, морковь, свеклу, лук, 
чеснок, все капустные, горох, пе-

трушку и другие зеленные. А в се-
редине мая в туннелях можно раз-
мещать рассаду или  семена те-
плолюбивых культур: огурцы, цук-
кини, патиссоны, тыквы, фасоль, 
кукуруза.

Днем на солнце туннель откры-
вают, чтобы избежать перегрева 
сеянцев, а  на ночь укрывают. 
В  случае заморозков можно до-
бавить второй слой пленки или лу-
трасила. В  июне туннель совсем 
убирают: под  ним оказывается 
рослая посадка овощей, которая 
значительно опережает посевы 
в открытый грунт.

3 Укладка пленки 
на поверхность 

почвы
Этот способ хорош для  не-

больших кусков старой пленки 
(прозрачной, черной), из  кото-
рой нельзя соорудить длинные 
туннели. Прижатая к  поверхно-
сти почвы камнями, пленка тоже 
способствует ее нагреву. Хотя 
все же лучше сделать под  плен-
кой небольшой зазор воздуха 
при  помощи воткнутых колышков 
или  дуг из  проволоки. Так  можно 
не только готовить грядки под бу-
дущие посевы, высадку рассады, 
но  и прогревать любое место 
около растений.

Татьяна Семенова
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